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In istoria luptelor revoluţionare ale clasei muncitoare din Banat, mun
citorii tipografi din Timişoara ocupă un loc central, atît prin iniţiativele 
organizatorice ce marchează începutul luptei organizate a proletariatului, 
cit şi prin faptul că vreme îndelungată s-au situat în fruntea detaşamen
telor celor mai active, mai intransigente ale muncitorimii. 

Lupta proletariatului industrial din Timişoara începe, ca de altfel în 
întreaga ţară, în a II-a jumătate a secolului al XIX-iea, o dată cu dezvol
tarea sa numerică şi pe măsura infiltraţiei ideilor socialiste. După revo
luţia burghezo-democratică de la 1848/1849 Banatul, şi în general Transil
vania, vor cunoaşte un ritm mai alert al dezvoltării capitaliste caracte
rizat, în principal, prin rapida dezvoltare a unor centre industrial� şi con
centrarea unui număr tot mai mare de muncitori la Braşov, Cluj ,  Timi
şoara, Arad, Reşiţa, Sibiu etc. Astfel, în ultimul deceniu al secolului tre
cut Timişoara număra 1 .322 de unităţi industriale, numai „Fabrica de 
tutun" însumînd peste 1 .000 de salariaţi 1• De altfel, în anul 1 870, potrivit 
datelor oficiale, oraşul Timişoara, la vremea aceea unul dintre cele mai 
industrializate oraşe transilvănene, număra peste 7.200 de muncitori ,  adică 
cca. 540/o din totalul populaţiei înregistrate. 2 

Alături de muncitorii proveniţi din rîndul ţărănimii iobage, care cons
tituia sursa principală a proletariatului bănăţean, se găseau numeroşi 
muncitori calificaţi aduşi din provinciile apusene ale imperiului habs
burgic a căror situaţie, deşi grea, era mult mai bună decît a celor lo
calnici. 

In a doua jumătate a secolului al XIX-iea industria grafică timişo
reană cunoaşte un avînt, mai cu seamă ca urmare a dezvoltării economice 
şi culturale a oraşului, a creşterii ponderii comerţului şi a micilor produ
cători de mărfuri în structura economică a oraşului de pe Bega, fenomen 
caracterizat prin apariţia unei puzderii de ateliere tipografice, în cea mai 
mare parte specializate în imprimarea formularelor administrative şi exe
cutării comenzilor pentru diferite firme particulare. Cu timpul, spre sfîr
şitul secolului al XIX-iea şi începutul secolului al XX-lea, sînt semnalate 
tendinţe de concentrare a capitalului, apărînd primele unităţi grafice mai 
mari, deservite de zeci de muncitori . 

1 „Timişoara 700. Pagini din trecut şi de azi" (Sub redacţia Ştefan Pascu, Ioan 
Zahiu, Aurel Tintă), Timişoara, 1969, p. 123. 

2 Ibidem, p. 125. 
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Absenţa unei legislaţii muncitoreşti care să apere drepturile elemen
tare ale clasei muncitoare şi mai cu seamă goana după profituri a patro
natului, ce îşi găsea expresia în excesivitatea regimului de muncă şi în con
diţiile extrem de grele de trai, au determinat ridicarea la luptă a prole
tariatului. Incă la mijlocul secolului al XIX-lea se înregistrează primeh� 
asociaţii muncitoreşti, însoţite de organe de presă şi societăţi culturale. 
Condiţiile grele de muncă şi de viaţă, gradul mai înalt de culturalizare, 
au făcut ca cele dintîi asociaţii muncitoreşti din ţara noastră să apară în 
rîndul tipografilor (Braşov, Timişoara, Bucureşti, Cluj). 

Nevoile zilnice izvorîte din condiţiile de muncă şi de viaţă, de apă
rare a familiei în caz de boală, de accidente sau deces, lipsa de lucru, toate 
i-au împins pe tipografi spre găsirea unor forme de apărare colectivă a 
intereselor lor, deocamdată economico-sociale. „Regulile tipografiei", în 
vigoare la mijlocul secolului trecut, un cod de prescripţiuni prin care pro
prietarii atelierelor fixau după bunul plac îndatoririle şi drepturile tipo
grafilor, deci un fel de contract în care numai o parte - patronul -
hotăra, nu numai că nu răspundea necesităţilor vitale, dar nu mai cores
pundea noilor condiţii, cînd proletariatul îşi cerea dreptul de a avea un 
statut juridic potrivit rolului său social. Pentru exemplificare, arătăm că 
aceste „reguli" stipulau, între altele, dreptul de ajutor de boală numai în 
cazul în care îmbolnăvirea nu depăşea două zile şi dacă patronul era con
vins de seriozitatea bolii . In caz contrar, patronul nu era obligat să acorde 
ajutor, mai mult chiar, era liber să angajeze pe altcineva. 3 

In aceste împrejurări, tipografii din Timişoara se organizeazli la 30 
septembrie 1851  într-o asociaţie intitulată „Casa comună de ajutor de boală 
şi călătorie a tipografilor din Timişoara", avînd drept conducători pe Ioan 
Freta, Gergely Rommer, Adolf Kozmovsky şi Alexander Liesecke. 4 

Participanţii la întrunirea de constituire au dezbătut şi aprobat sta
tutul asociaţiei, pe care l-au înaintat spre confirmare, conform uzanţelor, 
Consiliului orăşenesc. 5 Ministrul de Interne din Viena a aprobat statutul 
la 22 octombrie, iar la 27 noiembrie Consiliul orăşenesc comunica tipo
grafilor rezultatul final, precizînd că asociaţia lor îşi poate desfăşura acti 
vitatea cu condiţia ca toate acţiunile intreprinse să fie cunoscute in prea
labil de Căpitanul oraşului. Acest statut a suferit unele modificări în fe
bruarie 1857 cînd asociaţia şi-a schimbat denumirea în „Asociaţia de aju
tor de boală, înmormîntare şi ajutor de călătorie a tipografilor din Ti
mişoara". 6 

Limitată prin program şi componenţă, această dintîi asociaţie reflecta 
dificultăţile începutului de organizare a proletariatului ; cu toate acestea, 
asociaţiile de întrajutorare au constituit un prim pas pe calea organizării 
în condiţiile privării proletariatului de cele mai elementare drepturi. De 
altfel, chiar aşa inofensive cum păreau la prima vedere, ele au atras aten-

3 Fodor, L. şi Vajda, L. ; Contribuţii la istoria mişcării sindicale din Transil� 
vania (1848-1917), Bucureşti, 1957, p. 12. 

4 „75 de ani din viaţa tipografilor timişoreni'", Timişoara, 1926, p.  7 ;  Vezi şi � 
Novitzky N. Laszlo, Egyesillt erovel . . .  , Budapesta, p. 50. 

5 Idem. 
6 Ibidem, p. 8. 

132 
https://biblioteca-digitala.ro



ţia guvernului absolutist de la Viena c&re se grăbeşte să dea indica�ii se
vere Consiliului orăşenesc din Timişoara ca să fie extrem de prudent iar 
muncitorii să fie supraveghiaţi cu strictete. 7 

Cînd, în 1 868, se pun bazele „Asociaţiei Generale a Muncitorilor", 
prima organizaţie din Timişoara cu caracter de clasă, între iniţiatori vom 
găsi şi pe tipografi. Prin legăturile sale cu Internaţionala I-a condusă de 
K. Marx şi Fr. Engels, Asociaţia Generală a Muncitorilor a contribuit 
fructuos la răspîndirea ideilor socialismului ştiinţific în rîndul muncito
rilor, atrăgîndu-şi aversiunea capitaliştilor şi a autorităţilor care dispun 
dizolvarea ei curînd după înfrîngerea eroicei Comune din Paris din mar
tie-mai 1871 . 

Muncitorii nu s-au resemnat după interzicerea asociaţiei lor, dimpo
trivă, eforturile pentru organizare, animate de întoarcerea în ţară a comu
narzilor s-au intensificat. Credincioşi principiului marxist de solidaritate 
internaţională, tipografii din Timişoara participă la Congresul tipografilor 
din Ungaria (Budapesta, 1 878) hotărînd să se constituie într-o circumscrip
ţie cu trei secţii : 1) Casa de boală, 2) Casa de ajutor de călătorie şi a celor 
fără de muncă, 3) Casa invalizilor, văduvelor şi orfanilor. 8 In acelaşi timp, 
tipografii din Timişoara erau afiliaţi la „Asociaţia tipografilor şi turnăto·
rilor de litere din Ungaria", organizaţie cu caracter internaţionalist cu 
sediul la Budapesta. 

Creşterea gradului organizării de clasă a ploretariatului s-a răsfrînt 
pozitiv asupra intensificării mişcării revendicative. În primele rînduri ale 
luptei găsim, alături de alte importante detaşamente ale clasei munci
toare, pe tipografi, a căror organizare şi maturizare politică se află în 
plină ascensiune, devenind la sfîrşitul secolului al XIX-lea deosebit de 
activi . In anul 1880 reclamă insistent reducerea zilei de muncă, in 1881  
cer recunoaşterea repausului duminical. 9 

ln anul 1 890 tipografii participă alături de celelalte categorii prole
tare din Timişoara la sărbătorirea, pentru prima oară, a zilei de 1 Mai, 
ca zi a oamenilor muncii din întreaga lume. In anul următor, potrivit re
latărilor ziarului , ,Delmagyarorszag Kăzlănyi" ,  1 0 tipografii contribuie 
substanţial prin materiale de propagandă şi acţiuni de organizare la săr
bătorirea zilei oamenilor muncii. Deasemeni, în anul 1 893, cînd aproape 
30.000 de muncitori „cu cocarde roşii" au ţinut o mare adunare într-una 
din pieţele cartierului Fabric. 1 1  

In ianuarie 1 894, ca urmare a nesatisfacerii revendicărilor vizînd re
ducerea zilei de muncă şi mărirea salariilor, izbucneşte la tipografia „Unio" 
din Timişoara o puternică grevă. Sprijiniţi de muncitorii din alte sectoare 
industriale, tipografii au rezistat dîrz în faţa presiunilor patronilor şi jan
darmeriei, obţinînd satisfacerea cererilor lor. Subliniind combativitatea 

7 Fodor, L. şi Vajda, L., Lucr., cit., p. 13. 
8 Ibidem, p. 29. Vezi şi A. Egyed, Despr e mişcarea muncitoarească din Transil

vania între 1880-1890, în „Studii", Revistă de istorie, nr. 4 din 1957. 
0 Volkswille, din 5 mai 1893. 
10 Vezi : A. Deac, Mişcarea muncitorească din Transilvania 1890-1895, Bucureşti, 

1962, p. 17-18. 
11 Volkswille, din 5 mai 1893. 
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tipografilor grevişti ziarul socialist „Volkswille' scria : „ . . . cei concediaţi 
au dovedit că sînt vrednici şi adevăraţi tovarăşi de luptă, solidari umăr 
la umăr pentru principiile juste ale social-democraţiei" 12• 

Victoria greviştilor de la „U nio" i-a încurajat pe ucenicii aceleiaşi 
firme ; în decembrie 1 895 peste 20 de ucenici refuză să mai lucreze dacă nu 
li se asigură măcar şi micul lor salariu promis 1 3• 

Acţiunile greviste au continuat în anii următori evidenţiind spiritul 
de luptă şi de solidaritate al muncitorilor tipografi. In anul 1 90��. greva 
generală a muncitorilor timişoreni mobilizează rapid pe toţi tipografii 
organizaţi, fapt ce a asigurat succesul acţiunii : mărirea salariilor p<•trivit 
cererilor formulate de grevişti 14• 

Mişcarea grevistă de la sfîrşitul secolului al XIX-lea şi începutul se
colului al XX-lea a contribuit la călirea revoluţionară a muncitorilor, a 
sporit încrederea în forţele proprii. De asemeni, acţiuni le greviste, lupta 
deschisă cu patronul, au întărit şi mai mult· organizaţiile profesionale 
şi au sădit convingerea necesităţii unei cît mai bune organizări �i coope
rări între diferitele categorii de muncitori. Acest spirit de solidaritate, opus 
tendinţelor de închistare promovate de liderii social-democraţi, au ieşit 
cu claritate în evidenţă în toiul luptelor purtate de tipografi în perioada 
următoare şi în anii primului război mondial. 

Organizarea muncitorilor în sindicate a sporit capacitatea d·::! luptă ; 
ca urmare, în anii 1 903-1 910 au loc în Timişoara şi în alte centre munci
toreşti din Transilvania numeroase acţiuni greviste în care obiectivele 
economice se împleteau cu cele politice. La puţin timp după sărbătorirea, 
într-o "atmosferă însufleţită şi revoluţionară" 15 a zilei de 1 Mai la Ti
mişoara, izbucneşte greva generală a muncitorilor tipografi din Ungaria şi 
Transilvania care reuneşte şi pe tipografii din Arad, Timişoara, Lugoj . 
După trei săptămîni de luptă pentru mărirea salariilor şi îmbunătăţirea 
condiţiilor de muncă greva se încheie cu semnarea unor noi contracte 
colective de muncă cuprinzînd o serie de prevederi favorabile mun
ci<torilor. 16 

In anii primului război mondial lupta clasei muncitoare a primit noi 
valenţe ; mai mult ca oricînd proletariatul se ridica la luptă împotriva 
oprimării sociale şi naţionale. In pofida tacticii social-şoviniste a lide
rilor reformişti şi a teroarei dezlănţuite de autorităţi, muncitorii s-au an
gajat deschis în lupta pentru libertăţi şi drepturi democratice, pentru eli
berarea socială şi naţională. In perioada anilor 1 914-1916  tipografii au 
fost singurii care puteau, potrivit contractelor colective mai vechi, orga . 
niza acţiuni legale cu caracter politic, cum a fost sărbătorirea zilei de 
1 Mai. 1 7  

1 2  Ibidem, 26 ianuarie 1894. 
13 Controla, 12 decembrie 1895. 
14 Ibidem, 22 noiembrie 1903. 
15 Nepszava, din 8 mai 1910. 
16 Tribuna (Arad), din 18, 20 26 mai s1 2 iunie 1910 ; Drapelul (Lugoj) din 20 mai 1910 ; Lupta (Budapesta) din 18 mai 1910.

' 
17 Volkswille, din 8 mai 1915. 
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Rod al luptei maselor populare de pe ambele versante ale Carpaţilor 
actul de la 1 Decembrie 1918 ,  actul Unirii Trnnsilvaniei cu Romctni a, a 
constituit un moment de o deosebită însemnătate în istoria poporului 
român. 

In condiţiile anilor stabilizării relative a capitalismului, muncitorii 
tipografi se reorganizează, fiind printre primii care reuşesc să încheie noi 
contracte colective de muncă. 

Crearea la 8 Mai 1921 a partidului comunist a impulsionat mişcarea 
muncitorească, i-a imprimat un caracter mai hotărît, mai clar şi mai dina
mic. Vechile tradiţii, implantate adînc în conştiinţa şi deprinderi1� multor 
muncitori tipografi influienţi, i-au împiedicat să discearnă în faţa alter
nativei istorice a procesului revoluţionar de organizare politică a prole
tariatului din ţara noastră, optînd pentru vechea formulă a partidului 
socialist, reorganizat în anul 1922. Continuîndu-şi activitatea în rîndurile 
partidului socialist şi a sindicatelor amsterdamiste, tipografii nu au renun
ţat la lupta lor revendicativă. Deşi pe parcursul bătăliilor ce au urmat 
după anul 1922, tipografii timişoreni nu au găsit căile şi metodele cele 
mai eficiente de luptă, totuşi se poate aprecia că hotărîrea lor de a-şi 
apăra interesele vitale a rămas nestrămutată. Cu atît mai mult, cu cit, pe 
alocuri, deseori au conlucrat cu comuniştii, iar unii dintre ei au făcut 
parte din P.C.R., sau au simpatizat cu partidul comunist .  In anii negri 
ai fascismului tipografii nu vor lipsi din încleştarea cu forţele întuneri
cului, alături de toate elementele democratice şi progresiste din ţarn noas
tră. Mai mult chiar, mulţi tipografi şi-au adus contribuţia la apariţia 
presei ilegale şi semilegale de partid, la tipărirea diverselor materiale de 
propagandă. 

Sindicatul tipografilor din Timişoara, afiliat la centrala sindicală de 
la Cluj, „Gutenberg", în ciuda orientării sale generale reformiste, a cons
tituit un factor deosebit de important în organizarea acţiunilor revendi
cative, în educarea muncitorilor. Astfel, în septembrie 1 921 izbucnqte un 
conflict de muncă între tipografii din Timişoara şi patronat avînd drept 
obiectiv îmbunătăţirea sistemului de acordare a concediului anual plă
tit. Deoarece patronii s-au opus, muncitorii au părăsit lucru, în tipografii 
rămînînd numai cîţiva culegători şi tipografi pentru a asigura apariţia 
unor cotidiene. 1s 

Fondul activităţii sindicatului tipografilor a continuat să-l reprezinte 
preocupările tradiţionale pentru îmbunătăţirea permanentă a condiţiilor 
de muncă şi trai, la care s-au adăugat sarcini noi izvorîte din cerinţele 
luptei de clasă. Şomajul provocat de criza economică din 1929--1933, per
secuţiile din partea elementelor şi a regimului fascist, greutăţile ră�boiu
lui etc. au stat in centrul atenţiei permanente a sindicatului tipografilor. 

In anul 1 930, la expirarea contractului colectiv de muncă încheiat cu 
patru ani în urmă, muncitorii au cerut îmbunătăţirea unor prevederi în 
sensul măririi salariului potrivit dificultăţilor de trai provocate de de
gringolada economică. Tratativele începute la Timişoara au scos de la în
ceput în evidenţă refuzul patronilor de a satisface cererile juste ale ti-

19 Curierul Banatului, din 24 i:.eptembric 1921 .  
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pografilor. In timp ce, în continuare, tratativele s-au desfăşurat la Cluj, 
sub conducerea centralei sindicale, deoarece conflictul a cuprin3 pe toţi 
tipografii din părţile Ardealului, tipografii timişoreni au hotărît să de
clare grevă. Greva i-a mobilizat pe toţi muncitorii tipografi organizaţi şi 
s-a desfăşurat, cu intermitenţe, pînă la încheierea noului contract colectiv, 
la 1 5  iunie 1930, contract care stipula o serie de cereri ale muncitorilor, 
precum şi menţinerea în vigoare, în plină criză economică, a unor preve
deri mai vechi referitoare la concediu, ziua de muncă, plata orelor supli
mentare etc. 

In timpul regimului de dictatură regală şi, îndeosebi, a regimului fas
cist, sindicatul tipografilor a avut de înfruntat prigoana dezlănţuită îm 
potriva organizaţiilor muncitoreşti. Desfiinţat, obligat să se reorganizeze 
ca breaslă, sindicatul tipografilor şi-a continuat activitatea „de facto", în 
semiclandestinitate, întreţinînd legături permanente cu membrii săi, înde
plinindu-şi în continuare sarcinile de bază. Foştii membrii ai sindicatului 
îşi amintesc că ei activau în continuare la sindicatul lor, unde plăteau co 
tizaţia, se adresau în cazul pierderii locului de muncă, iar nu în breasla 
oficială, de care nu se simţeau legaţi prin nimic. Se dovedea în felul acesta 
că nici în cele mai grele condiţii impuse de un regim terorist, organizaţiile 
clasei muncitoare nu au încetat să-şi îndeplinească rolul mobilizat.or. 

Insurecţia naţională antifascistă din august 1 944 a avut darul, între 
altele, să ridice şi lupta tipografilor pe trepte noi . Fără a detalia structura 
organizatorică a tipografiilor timişorene în prima et11pă a revoluţiei po
pulare, arătăm că intreprinderile de bază ale industriei grafice erau : 
„Helicon", „Tipografia românească S.A.", "Editura şvăbească S.A." şi 
„Fraţii Geră".  În acei ani lupta muncitorilor tipografi împotriv<t exploa
tării şi pentru îmbunătăţirea condiţiilor de muncă şi de trai s-a desfăşu
rat cu o intensitate crescîndă. Distrugerile materiale pricinuite de război, 
sabotajele economice ale reacţiunii, lipsa materiilor prime de bază, insta
bilitatea preţurilor, comerţul clandestin etc .. erau tot atîtea probleme ce 
preocupau pe muncitorii tipografi . Ei erau conştienţi că numai lupta or
ganizată putea avea sorţi de izbîndă. La îndemnul comuniştilor, in actom· 
brie 1 944 muncitorii tipografi s-au organizat în sindicate noi, prin crea
rea „Uniunii muncitorilor din Artele Grafice" care, la numai un an de la 
înfiinţare, număra peste 700 de membri cotizanţi . Aderînd la platforma 
propusă de Frontul Unic Muncitoresc, tipografii timişoreni au fost una
nimi în a cere epurarea completă şi neîntîrziată a elementelor fasciste şi  
profasciste din aparatul de stat, contracte colective pentru muncitorii au
xiliari şi ucenici, mărirea salariilor în raport cu scumpetea pieţei şi ple
carea imediată de la conducerea statului a guvernului cu majoritate reac
ţionară condus de generalul Sănătescu 19.  

Constituit la 22 octombrie 1944, deci în focul unor puternice bătălii 
de clasă, Comitetul de conducere al sindicatului tipografilor din Timişoara 
şi-a propus chiar din prima sa şedinţă ca, pe lîngă lupta pentru lichida
rea rămăşiţelor fascismului şi pentru minim de salariu egal la femei şi 

19 Arhiva Comitetului judeţean Timiş al P.C.R., Fond Comitetul judeţea:i Timiş· 
Torontal al P.C.R., dosar nr. 2/1944, fila 26. 
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bărbaţii tipografi, îndemnizaţii de scumpete şi ajutor de iarnă, să militeze 
pentru unitatea clasei muncitoare 20. 

Numeroase au fost problemele pe care muncitorii tipografi 1e-au re
zolvat cu şi prin intermediul sindicatelor. Una din preocupările fonda
mentale ale acestora a fost încheierea unor noi contracte de muncă, avan
tajoase pentru muncitori. 

In adunarea din 27 noiembrie 1944, muncitorii tipografi de la „He
licon" arătau că situaţia lor materială este dificilă, că unele majorări de 
salariu nu au avut efectul scontat din cauza speculei, de aceea măsurile 
preconizate de guvern „nu rezolvă în sine problema nivelului de trai", 
cerind guvernului „măsuri energice pentru înfrîngerea speculei" şi cheamă 
la „luptă hotărîtă pe toţi muncitorii" 2 1 •  

După lungi tergiversări, l a  1 4  decembrie 1944 s-au fixat salariil e mur..
citorilor din Artele Grafice în baza acordului sindicatului cu patronii din 
6 noiembrie, dar ele erau departe de a reflecta cre-şterea costului vieţii. 
Mai mult decît atît, hotărîrile de majorare .nu erau respectate în toate 
tipografiile. Exista precedentul aplicării ciuntite a acordului din G noiem
brie, aşa cum rezultă din plîngerile salariaţilor de la „Fraţii Geră;' şi „He
licon", cînd conducerea celor două firme a întîrziat nejustificat aplicarea 
acordului sau a făcut-o parţial refuzînd, de exemplu, acordarea aj •.Jtorului 
de combustibil 22. 

Exponent al intereselor tipografiilor, Sindicatul Unit al muncitorilor 
din Artele Grafice timişorene, a reuşit să încheie o nouă convenţie cu sin
dicatul patronilor tipografi în vara anului 1945. In acea convenţie-con
tract un loc important îl ocupau obligaţiile patronului privind respectarea 
timpului de muncă, salarizarea diferitelor categorii de muncitori, asigu
rarea condiţiilor optime de muncă etc. Astfel, timpul de muncă era prevă
zut la 8 ore pe zi, efectuate între orele 7 dimineaţa şi 6 după masa cu pauze 
pentru masa de prînz. Era prevăzut un program special pentru culegă
torii de la maşini şi zeţarii de la secţiile de ziare. Intre altele era stipulat 
şi faptul că fiecare atelier cu peste 50 de muncitori trebuie să dispună 
de o cantină, un medic pentru consultaţii gratuite, cămin de zi pentru 
copii, economat etc. 23• 

Din păcate, patronii nu respectau <lecit în mică măsură prevederile 
amintite, din care cauză lupta pentru îmbunătăţirea condiţiilor de muncă 
şi trai se desfăşura pe mai departe 24• 

Consecvenţa luptei muncitorilor tipografi împotriva exploatării re
zultă şi din raportul Consiliului de Administraţie al „Tipografiei Româ
neşti" din 31 decembrie 1945 în care, între altele, se arăta : „În urma 
mişcărilor muncitoreşti am fost nevoiţi să majorăm în repetate rînduri 
salariile lor, să dăm ajutoare suplimentare, să înfiinţăm economrlte, can·· 
tine, contribuind cu sume mari la înfiinţarea şi susţinerea acestora" 25. 

20 Luptătorul bănăţean, din 26 octombrie 1944. 
21 Ibidem, din 1 decembrie 1944. 
22 Ibidem, din 15, 20 şi 23 noiembrie 1944. 
23 Arhiva Comitetului judeţean Timiş al P.C.R., fond Comitetul j udeţ2D.:1 Timi7-

Torontal al P.C.R., dosar nr. 9/1946, fila 1. 
24 Luptătorul bănăţean, din 7 ianuarie 1945. 
25 Arhivele Statului Timişoara, fond Tribunalul orăşenesc Timişoara, dosar 

nr. 1695, fila 65. 
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Angajîndu-se plenar pe drumul înfăptuirii programului Front�1lui Na
ţional Democrat, muncitorii tipografi au făcut din tipărirea presei comu
niste şi democratice o datorie de onoare . dovedindu-se la înălţimea înţe 
legerii momentului istoric pe care îl străbătea poporul nostru. Invingînrl 
tot felul de greutăţi, în principal cele provocate de dificultăţi economice, 
muncitorii tipografi din Timişoara au reuşit să asigure apariţia în bune 
condiţiuni a numeroase ziare ale P.C.R„ sau ale forţelor democratice 
(„Luptătorul bănăţean", „Tineretul luptător", „Szabad Sz6", „Temesvarer 
Zeitung", „Lupta patriotică", „Vrem pămînt" etc.) precum şi a diferitelor 
broşuri şi a materialelor de propagandă 26• 

Lupta muncitorilor tipografi îmbrăca forme variate. De pildă, în ziua 
ciP 2 1  martie 1946 naţional-ţărăniştii manişti au lipit pe zidurile -şi gardu
ri le  fabricii „Helicon" afişe cu caracter reacţionar şi portretul lui  Iuliu 
Maniu. Autorii au fost repede descoperiţi şi demascaţi. 27 

Apoi. elemente fasciste şi profasciste încercau să saboteze producţia 
îndemnînd pe unii muncitori să distrugă maşinile. De fiecare <lată însă, 
astfel de încercări se loveau de voinţa tipografilor comunişti Jecişi să 
facă totul pentru a asigura producţiei 11n curs normal. 28 De altfel, a�itudi
nea lor înaintată a ieşit la iveală nu numai prin eforturile pentru tipări
rea la timp şi în bune condiţiuni a lucrărilor cu caracter progresist şi re 
voluţionar, dar şi prin refuzul repetat de a tipări ziarele şi revistde reac
ţionare. Aşa a fost cazul muncitorilor înaintaţi de la „Tipografia Româ
nească", care în primele zile ale lunii aprilie 1946 au respins tipărirea zia
rului manist „Vestul". Este demn de subliniat faptul că � ·  . . refuzul tipă
ririi ziarului „Vestul" a pornit din iniţiativa tuturor muncitorilor tipo
grafi cu ocazia unei şedinţe" 29• Rezultă de aici spiritul de solidaritate al 
muncitorilor tipografi, hotărîrca lor de a fi la înălţimea comandamentelor 
majore ale vremii . 

Acţi unea „Totul, pentru front, totul pentru victorie" iniţiată de P.C.R. ,  
a avut un larg răsunet şi în rîndul tipcgrafilor timişoreni. La propunerea 
făcută de muncitorii comunişti în adunarea din 23 m'lrtie 1945 de la tipo
grafia „Helicon" se ia hotărîrea să se contribuie la fondul pentru susţine
rea războiului antihitlerist cu salariul pe o zi 30. în acelaşi timp, sindi 
catul tipografilor timişoreni a întreprins o acţiune de colectare a sumelor 
de bani de la toate tipografiile din oraş ; acţiuni similare au organizat mun
citoarele din tipografii, la care s-au adăugat confecţionarea de îmbrăcă
minte pentru ostaşi şi răniţi 3 1 .  

La chemarea C.C. al  P.C.R. 32 de luptă împotriva speculei, d·� control 
cetăţenesc asupra pieţei, sute de oameni ai muncii, între care şi numeroşi 
tipografi, iau parte la activitatea Comitetelor cetăţeneşti 33. 

26 Arhiva Comitetului judeţean Timiş al P.C.R„ fond nr. l, dosar nr. 3/1945, 
fila 13 şi 373 ; dosar nr. 1 1/1945, fila 15 ; dosar nr. 1 din 1944, fila 49. 

27 Ibidem, dosar nr. 9/1946, fila 16. 
2a Luptătorul bănăţean, din 14 ianuarie 1945. 
29 Arhiva Comitetului judeţean Timiş al P.C.R„ fond Comitetul judeţean Ti-

miş-Torontal al P.C.R., dosar nr. 13/1946, fila 14. 
30 Luptătorul bănăţean, din 28 martie 1945. 
31 Ibidem, 1 aprilie, 2 aprilie, 11 aprilie, 25 aprilie, 1945. 
32 Scinteia, 11 decembrie 1944. 
33 Lupta patriotică, 28 ianuarie, 26 martie, 30 aprilie, 1945. 
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In primăvara anului 1 945 muncitorii tipografi îşi aduc aportul la lucră
rile campaniei agricole în numeroase sate timişene contribuind, alături 
de muncitorii din celelalte întreprinderii, la întărirea alianţei muncito
reşti-ţărăneşti. In luna martie, celula P.C.R., de la tipografia „Helicon': 
,,a mobilizat muncitorii pentru însămînţarea a două jugăre de legume" 1 1. 

Pînă la sfîrşitul campaniei de primăvară salariaţii de la „Helicon" au în
sămînţat cu legume un număr de 28 jugăre 35• Potrivit relatărilor �iarului 
„Luptătorul bănăţean', organ al Comitetului regional Banat al P.C.H., Sin
dicatul Unit al Muncitorilor din Artele Grafice din Timişoara a mobili
zat în anul 1945 peste 1 OOO de muncitori care au participat în diferite sate 
şi comune la lucrările agricole, dind un ajutor preţios ţărănimii ac. 

In acelaşi timp, este semnalată prezenţa agitatorilor tipografi la sate, 
care popularizau lozincile şi chemările partidului, ajutau ţărănimea sate
lor bănăţene să înţeleagă politica partidului, să lupte pentru trarn;punerea 
ei în viaţă. Formaţiile cultural artistice ale sindicatului tipografilor au 
făcut numeroase deplasări susţinînd campania electorală a Blocului Par
tidelor Democratice. 

Lupta muncitorilor tipografi din Timişoara a căpătat noi dimensiuni 
o dată cu trecerea ţării noastre la construirea socialismului. Mîndria de 
a fi în fruntea luptei pentru o viaţă mai bună s-a concretizat în progresele 
atît de rapide ale Intreprinderii Poligrafice „Banat" Timişoara, care de 
curind a primit pentru a opta oară drapelul de intreprindere fruntaşă pe 
ramură. 

DER KAMPF DER BUCHDRUCKER AUS TIMIŞOARA GEGEN KAPI
TALISTISCHE AUSBEUTUNG. 

ZUSAMMENFASSUNG 

Die Autoren beschreiben einige Aspekte aus dem Kampfe der Buch
drucker von Timişoara gegen die kapitalische Ausbeutung (1851-194i) ,  
angefangen von den ersten Formen der gemeinschaftlichen Verteidigung 
ihrer sozial-okonomischen Interessen, der Streikbewegung bis zu den gros 
sen Klassenkămpfen unter der Leitung der Rumănischen Kommunis tischen 
Partei filr die Einfiihrung der Volksmacht. 

84 Arhiva Comitetului judeţean Timiş al P.C.R., fond Comitetul judeţean Ti
miş-Torontal, dosar nr. 27/1945, fila 5-6. 

35 Luptătorul bănăţean, 5 septembrie 1945. 
36 Ibidem. 
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